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2.3 Lavision moderna de la estructura atémica

Desde la época de Rutherford, los fisicos han aprendido mucho acerca de la compo-
sicién detallada de los nicleos atémicos. En el curso de estos descubrimientos, la lis-
ta de particulas que constituyen los niicleos se ha incrementado y continta creciendo.
Como quimicos, podemos adoptar una visién muy sencilla del dtomo porque sélo tres
particulas subatémicas —el protén, el neutrén y el electrén— afectan el comporta-
miento quimico.

La carga de un electrén es —1.602 X 10~ C, y la de un protén, +1.602 X 10~ C.
La cantidad 1.602 X 10~ C se denomina carga electrénica. Por comodidad, las
cargas de las particulas atémicas y subatomicas suelen expresarse como muiltiplos de
esta carga, y no en coulombs. Asi pues, la carga del electron es 1—, y la del protén,
1+. Los neutrones no estdn cargados; es decir, son eléctricamente neutros (de ahi su
nombre). Los dtomos tienen niimeros iguales de protones y de electrones, asi que no tienen
carga eléctrica neta.

Los protones y los neutrones residen juntos en el niicleo del dtomo que, como pro-
puso Rutherford, es extremadamente pequefio. Practicamente todo el volumen de un
dtomo es el espacio en el que residen los electrones. Los electrones son atraidos ha-
cia los protones del nicleo por la fuerza que existe entre particulas con carga eléctri-
ca opuesta. En capitulos posteriores veremos que la intensidad de las fuerzas de
atraccién entre los electrones y los niicleos puede explicar muchas de las diferencias
entre los distintos elementos.
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Las masas de los dtomos son extremadamente pequenas. Por ejemplo, la masa
del dtomo maés pesado que se conoce es del orden de 4 X 10”2 g. Dado que seria
engorroso tener que expresar continuamente masas tan pequefias en gramos, pre-
ferimos usar una unidad llamada unidad de masa atémica, 0 uma.’ Una uma es
igual a 1.66054 X 10~2* g. Las masas del protén y del neutrén son casi iguales, y am-
bas son mucho mayores que la del electron. Un protén tiene una masa de 1.0073 uma,
un neutrén, de 1.0087 uma, y un electrén, de 5.486 X 10~* uma. Necesitaria-
mos 1836 electrones para igualar la masa de un protén, asi que el nicleo contiene
casi toda la masa del dtomo. En la tabla 2.1 ¥ se resumen las cargas y masas de las
particulas subatémicas. Hablaremos mas acerca de las masas atomicas en la Sec-
cién 2.4.

Los dtomos también son extremadamente pequefios; en su mayor parte tienen
diametros de entre 1 X 10" m y 5 X 1071 m, es decir, entre 100 y 500 pm. Una uni-
dad de longitud comoda, aunque no del SI, que se emplea para expresar dimensio-
nes atémicas es el angstrom (A). Un angstrom es igual a 10~° m. Por tanto, los
dtomos tienen didmetros del orden de 1-5 A. El didmetro de un dtomo de cloro, por
ejemplo, es de 200 pm, o sea, 2 A. Es comuin utilizar tanto picometros como angstroms
para expresar las dimensiones de los dtomos y las moléculas.
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TABLA 2.1 Comparacién del protén, el neutrén y el electrén

Particula Carga Masa (uma)
Protén Positiva (1+) 1.0073
Neutrén Ninguna (neutro) 1.0087

Electron Negativa (1-) 5486 x 107+




